

# 《如梦大同》：让游客遇见“北魏平城”



8月2日晚，一场夏雨洗去暑气，青砖黛瓦的大同古城浸润在清凉夜色中。走出《如梦大同》剧场的北京游客张女士仍沉浸在“大同故事”的震撼表达中，她和同伴约定，下次定要体验另一条故事线，因为“两条故事线就像拼图，缺一不可”。

张女士的体验是演出热潮的缩影。入夏以来，行进情浸式旅游演艺《如梦大同》通过全息投影、数控LED屏等现代科技，融合戏剧、舞蹈等艺术，打造出身临其境的观演体验。其双线叙事的巧思与本土文化的现代表达，持续引爆观演热潮，吸引4万多名中外观众“为了一部剧，奔赴一座城”。为此，记者走进《如梦大同》幕后探访主创团队，从表演呈现、技术实现到运营推广，了解该剧背后的创作故事。

“为更好诠释角色，我会选择安静的环境研读剧本，反复揣摩人物的每句台词和每个神态，这个过程持续了很长时间。”23



《如梦大同》演出现场 本报记者 戎禹仁 摄

岁的张新岩毕业于湖南怀化学院，在《如梦大同》A线中饰演男主角“本无”，这个角色经历了从逃避到直面内心的成长历程，拥有6年专业舞蹈功底的张新岩，在跨界戏剧表演时面临全新挑战。“舞蹈是用肢体叙事，而戏剧需要灵魂在场。”谈及剧中“西海战死”的关键场景，张新岩说：“公主离世时，本无的悲痛不能仅靠表情到位，还必须

让情感从心底自然涌现。只有当情感源于真实的心灵触动，外化的表情和动作才能让观众感受到故事的真实性。”为达到这种状态，他不断自问：“此刻若是本无，会如何面对公主？”这种近乎执拗的角色沉浸，最终让他在舞台上完美诠释了角色灵魂，赢得观众的真诚掌声。

“干了一辈子舞台技术，我得说《如梦

大同》的舞美设计是场硬仗。”曾参加黄河三部曲等剧目制作的国家一级舞台技师刘桦说，该剧为观众打造的身临其境之感，全凭空间技术构建。每个空间都有独门绝技，A线一空间，用19台投影机实现场景转换，让背景时空无缝切换；二空间实景搭建亭台楼阁，复原北魏平城繁华风貌；三空间靠机械起伏模拟城墙战况，增强观感冲击；四空间144块矩阵屏编码控制，营造裸眼3D感；五空间用12块透明全息屏配合升降和旋转舞台，精选大同元素呈现团圆结局。

记者了解到，该剧自开演以来，刘桦和团队以追求极致的精神进行技术校准与优化，力求让每个环节都成为艺术表达的完美载体。他说：“艺术永远伴随遗憾，但正是这些遗憾，推动我们追求完美呈现。”

“在推广运营方面，我们特别注重文化产品的长期培育。”该剧相关负责人介绍，目前团队与云冈石窟、华严寺等景区积极对接，推出“演艺+景区”联票，同步开发“演艺+酒店民宿”“演艺+餐饮”等配套服务，以延长游客停留时间。同时开发剧中“黄花”元素的文创产品等，通过延伸“文化+”产业链，将文旅流量转化为消费增量，让游客从“看一场剧”升级为“品一座城”的深度体验。

本报记者 陈杰

## 我市首届新时代志愿服务项目大赛启动

本报讯（记者 孙露）记者1日从市委社会工作部获悉，为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，深入挖掘一批群众认可度高、社会参与度广、服务专业性强的“志愿大同”品牌项目，推动全市志愿服务事业高质量发展，我市启动首届新时代志愿服务项目大赛。

大赛主题是“志愿大同 情满云中”，分为动员申报、审核初审、终审、公示、展示及宣传推广5个阶段，持续到12月。参赛项目包括理论政策宣传宣讲类、服务国

家和省市重大发展战略类、聚焦百姓民生类、助力提升社会治理效能类、培育文明风尚类、服务我市经济发展类、深化“一县一品”品牌建设类7个类别。

申报主体为依法登记的各级各类社会组织，各级党政机关、企事业单位、群团组织、学校、“两企三新”领域、村（社区）等成立的志愿服务团体，包括但不限于各级各类志愿服务组织、社会服务机构、行业协会商会、基金会、机关事业单位志愿服务队、学校志愿服务队、企业志愿服务队、

新就业群体志愿服务队、村（社区）志愿服务队等。申报条件为在我市范围内持续稳定开展，且连续实施不少于2年的志愿服务项目。

大赛设优秀志愿服务项目10个、优秀志愿者10名、优秀志愿服务团队10个、优秀志愿服务社区（村）10个。获奖的志愿服务项目和个人将纳入“志愿大同”荣誉库，作为我市志愿服务对外宣传、申报全省志愿服务比赛和推选的重点对象。

## 对口升学专科录取分数线划定

本报讯（记者 田雁）记者从市招生考试中心获悉，今年我省中等职业学校毕业生对口升学本科院校录取工作已经结束，经省教育厅批准划定了专科录取最低控制分数线。

信息技术类等15类专业职业技能考试合格，文化素质总成绩录取分数线分别为：信息技术类95分、加工制造类88分、土木

水利类99分、交通运输类78分、资源环境类101分、石油化工类85分、种植园艺类86分、养殖类54分、医学相关类82分、护理类90分、财经商贸类112分、司法服务类74分、旅游服务类93分、文化传媒类81分、教育类106分；外语类口语测试合格，文化素质总成绩录取分数线为203分；美术类、音乐类、舞蹈类、表演类文化素质总成绩录取

分数线分别为81分、53分、67分、36分。

对口升学专科录取实行平行志愿投档录取模式，投档比例1:1。录取时，优先录取免试生和退役士兵考生，再录取其他考生，如有缺额，将及时通过“山西招生考试网”公布缺额、征报志愿，投档时，按成绩、按志愿从高到低投档，由招生院校择优录取。



文瀛湖风景区的醉蝶花  
本报记者 韩堃 摄

本报讯（记者 双红）进入8月，我市各大公园的醉蝶花迎来盛花期，其轻盈飘逸的花瓣似翩翩起舞的蝴蝶，令人

## 醉蝶花开“醉”游人

陶醉。

醉蝶花别名紫龙须、西洋白花菜、凤蝶草、蜘蛛花等，是白花菜科醉蝶花属一年生草本花卉。在我市，醉蝶花于每年5月种植，7月下旬陆续盛开，8月上旬进入盛花期。从初开到盛花期，植株会从0.9米长到1.6米左右，花瓣颜色也会逐渐加深，如紫红色醉蝶花，初开时为粉白色，随后转为粉红色，最后变为紫红色。醉蝶花花色丰富，我市种植以紫红色居多，而在文瀛湖风景区，还能欣赏到白色和蓝色的品种。

近日，记者走进文瀛湖风景区，成片的醉蝶花美不胜收。醉蝶花的花梗长而壮实，花茎细长，花朵呈开放式，由4枚椭圆形花瓣组成扇形，数条细长的花蕊从花瓣中间伸出并下垂，形似展翅的蝴蝶。醉蝶花自下而上一层层绽放，形成一个个丰满的花球。花丛中，蜜蜂忙着采蜜，蝴蝶翩翩起舞，构成一幅极美的生态画卷。

据市城市公园服务中心专业技术人员介绍，醉蝶花为强阳性植物，喜充足光照，适应性强，生长旺盛，既是优良的抗污染植物，也是优质的蜜源植物，其根系可吸收土壤中的重金属元素，在土壤修复中具有一定应用潜力；花朵能分泌大量花蜜，吸引蜜蜂、蝴蝶、食蚜蝇等昆虫前来采蜜，对维持生态系统的生物多样性具有积极作用。

醉蝶花花期长，从夏季持续至秋季，花色艳丽且富有渐变美感，花形奇特，飘逸如蝶，是庭院、公园等场所的优良观赏植物，可片植、丛植或作为花坛、花境的背景材料，具有较高景观价值。其根、茎、叶均可入药，花朵还能提取精油。



## 资讯快递

### 大同南站 13趟列车暂时停运

本报讯（记者 贾晓龙）近日，自然资源部与中国气象局联合发布地质灾害气象风险预警，北京和河北局部发生地质灾害的风险很高，为红色预警。为保证旅客列车运行安全，大同南站8月4日、5日共有13趟列车暂时停运。

4日停运的列车包括：石家庄开往清河的D1152次，清河开往太原南的D1131次车，济南西开往包头的D2778次，济南东开往呼和浩特东的D1618次，青岛北开往呼和浩特东的D1656次，大同南开往济南东的D1629次，济南东开往大同南的D1630次，呼和浩特东开往青岛北的D1655次，呼和浩特东开往扬州的D1683次，呼和浩特东开往运城北的D2815次。5日停运的列车包括：运城北开往呼和浩特东的D2816次，包头开往济南西的D2777次，扬州开往呼和浩特东的D1681次。

### 大同火车站 25趟列车暂时停运

本报讯（记者 贾晓龙）受近期强降雨影响，大同火车站8月4至6日有25趟列车暂时停运。

4日停运的列车有：杭州至包头Z283次、南宁至包头Z337次、深圳东至包头Z183次、包头至杭州Z284次、包头至南宁Z338次、包头至大同6056次、巴彦淖尔至深圳东Z184次、北京西至银川K1177次、大同至宁武8823次、宁武至大同8824次、柴沟堡至大同8187次、运城至大同K7808次、包头至广州白云K598次、上海至大同K372次、大同至上海K371次、大同至广州白云K731次。5日停运的列车有：广州白云至大同的K597次、深圳东至包头的Z183次、银川至北京西K1178次、南宁至包头Z337次、乌海西至天津K886次、天津至乌海西K885次、广州白云至大同K732次。6日停运的列车有：广州白云至包头K597次、广州白云至大同K732次。